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H Opcién D - Evolucion

D1. Petrogale lateralis es un marsupial australiano, que se conoce cominmente como el wallaby
rupestre de patas negras. La evidencia sugiere que hace aproximadamente 30 000 afios se extendié
a una isla, a 55 km del continente. Desde entonces las poblaciones de la isla y del continente han
permanecido aisladas una de la otra. Recientemente unos conservacionistas realizaron una
investigacién sobre las poblaciones. Midieron la relacion macho : hembra y el porcentaje de
hembras que se habian reproducido y estaban embarazadas. También tomaron muestras de sangre
de wallabies rupestres en ambas poblaciones. Las pruebas de estas muestras permitieron deducir el
genotipo de cada wallaby rupestre para 14 genes diferentes. Si hay mds de un alelo de un gen en
una poblacién, la poblacién es polimérfica para ese gen. Si solamente un alelo estd presente, la
poblacién es no polimérfica. Los resultados de la investigacion se muestran en la siguiente tabla.

Poblacion de la isla Poblacion del continente
Relacién macho : hembra 1:2,5 1:1,5 -
Porcentaje de hembras
embarazadas >2 89
. 1 de los 14 genes es 10 de los 14 genes son
GATLeS palimorians polimérfico polimérficos

(Fuente: Eldridge, MD, et al, Conservation Biology, 13 (3), piginas 531-538, 1999)

(@) Sugiera una razén de la diferencia en el porcentaje de hembras embarazadas en las dos
poblaciones.

Identifique, dando una razén, qué poblacién tiene un porcen
rupestres que son heterocigotos para los 14 genes.

(@)

.....................................................................

---------------------------------------------------------------------

(ii) Prediga, con razones, qué poblacién serfa mis vulnerable a la extincién si hubiera un
periodo de cambio rdpido del medio ambiente.
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(Pregunta DI: continuacion )

() Discuta brevemente si la poblacién de wallabies rupestres de la isla ha estado en un
equilibrio de Hardy Weinberg durante los iltimos 30 000 afios.

.......................................

.................................

................................................................

.........................................................................

........................

..............................

D2.
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(b) Exponga las ventajas para los primates de: [2]

()  pulgares que pueden oponerse;
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(i) ojos dirigidos hacia adelante.
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Opcién E - Neurobiologia y comportamiento

El. (a) Describa los papeles de los diferentes miembros de una colonia de abejas. [6
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(b) Sugiera por qué deberfa haber restricciones en la venta y el consumo de bebidas alcohélicas.  [-
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E2. Unos cientificos estudiaron el movimiento de la trucha migratoria, Salmo trurta, en Noruega. La
sincronizacion de los movimientos de las truchas de tres diferentes edades - los jOvenes, los
inmaduros y los maduros (reproductores) - se muestran en el siguiente diagrama:

Clave

I j6venes

Pl inmaduros

Dol reproductores
movimiento

:> de j6venes

movimiento
de

reproductores

(Esta pregunta continia en la siguiente pd
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(Pregunta E2: continuacion)

(a) Esboce los movimientos de los peces de mayo a invierno.

.........................................................................

(b) Prediga los sucesos que ocurren en el ciclo de vida de Salmo trutta de invierno a mayo.

na sustancia quimica liberada por los peces jévenes migratorios. Disefie
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H Opcidn F - Ciencia aplicada de las plantas y los animales )

F1.  Unos cientificos investigaron la polinizacién por aves de una planta originaria de Nueva Zelanda. La
planta, Peraxilla, produce grandes cantidades de flores, pero muchas de €stas no se transforman en
frutos. Se realizaron experimentos en dos sitios en que crece Peraxilla, Wakefield y Craigieburn.
Algunas flores se cubrieron para excluir a las aves polinizadoras. Otras flores se polinizaron
manualmente. Un tercer grupo de flores no se manipuld para usarlo como control. Los resultados
para los veranos de 1994 a 1995 y de 1995 a 1996 se muestran en los siguientes histogramas:

Wakefield Craigieburn
80 1 80 7

60 1 60

Porcentaje de
flores que se
transforman 40

Porcentaje de
flores que se
transforman 40 ]

en frutos en frutos Ak
20 1 20 1 sl
0 _J [ 0 - ‘
1994/5 95/6 1994/5 95/6
Aio Aiio

Clave de los tratamientos: (I flores con polinizador excluido
B flores no manipuladas (control)
B flores polinizadas manualmente

(Fuente: Robertson, A W et al, Conservation Biology, 1999, 13 (3), paginas 499-508)

(@)  Compare los resultados para las flores control de Wakefield con las de Craigieburn.

(b)  Los cientificos querfan comprobar una hipétesis de que los bajos porcentajes de flores que sc
transformaban en frutos se debian a los bajos nimeros de aves polinizadoras.

Evalie esta hipétesis utilizando los datos de los histogramas.

-------------------------------------------------------------------------
........................................................................
.......................................................................
.........................................................

.......
.................................................................

(Esta pregunta continia en la siguient

ST TRC MO i
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(Pregunta FI: continuacion)

(c)  Sugiera otra hipdtesis para explicar los bajos porcentajes de flores que se transforman en
frutos en Wakefield o en Craigieburn. ‘ [1]

.........................................................................

F2. (a) Describa la funci6n de la poda en la produccién de plantas espesas. 2]

.........................................................................
.........................................................................
.........................................................................

.........................................................................

(b) Esboce el uso de una sustancia del crecimiento vegetal (hormona vegetal) para promover la
formacién de raices en los esquejes. [2]

.........................................................................

--------------------------------------------

--------------------------------------------------------------

.......................
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F3. (a) Explique cémo diferentes técnicas veterinarias pueden mejorar la salud y la fecundidad de
los animales.
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(b) Esboce las cuestiones biol6gicas y éticas del uso de érganos animales para transplantes en
seres humanos.
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Opcién G - Ecologia y conservacion

Gl. (a) Esboce las razones de las diferencias en la produccién bruta de diferentes ecosistemas.
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G2. En Chile se realizé un estudio para observar el papel ecolégico de los seres humanos en una
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o~

comunidad marina entre mareas. Se utilizé una reserva marina como un drea de exclusion humana
y un drea adyacente sirvi6 como el sitio de impacto humano. Se estudiaron cuatro poblaciones de

moluscos y una poblacién de productores en ambas dreas:

™ @ Sy

1. Concholepas concholepas: un gasterépodo carnivoro;
2. Perumytilus purpuratus: un mejillén pequefio que se alimenta por filtracidn;

3. Fissurella spp.: lapas omnivoras;
4. dos especies de percebes que se alimentan por filtracién;

5. macroalgas.

P

Los resultados se muestran en el siguiente diagrama. El tamafio de los circulos es proporcional a
la densidad de cada especie. Las flechas representan las relaciones de alimenticias.

Area de exclusién humana Area de impacto humano

macroalgas
(Fuente: Castilla, ] C, Trends in Ecology and Evolution, 14 (7), p4ginas 280-283, 1999)

(a) Identifique los efectos de los seres humanos en las densidades de poblaci6n de:

(i) Concholepas concholepas y Fissurella spp.;

-----------------------------------------------------------

................................................................

(Esta pregunta continiia en la sigu.
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(Pregunta G2: continuacion)

(b) Sugiera una razén de la baja densidad de los percebes en el drea de impacto humano. [2

.........................................................................
.........................................................................
.........................................................................

.........................................................................

(c) Deduzca dos efectos de los seres humanos en la pirdmide de energfa para la comunidad

marina. [c
G3. (a) (i) Exponga el grupo al que pertenecen todos los quimioautétrofos. [
(i) Esboce cémo obtienen energia los quimioautétrofos. [

---------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------

(b) Dé una lista de una sustancia que actia como donadora de electrones y una que actia como

receptora de electrones en los quimioautétrofos. [
DONAAOTA: .« - v oo eneeeeeenaasssesnssessasnsssssssanssasescsssanneasescsnes
RECEPIOTA: .+ v e lcunvnrnnonosasscssonosnensensassotascesnsasetsresnrnnceress
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Opcién H - Fisiologia humana avanzada

H1. En 1998 se midi6 el nivel de colesterol en la sangre de 70 000 personas en México. Las personas
se dividieron en dos grupos de edades: 1 a 19 afios (jovenes) y 20 a 98 aifios (adultos). Se
calcularon las medias del nivel de colesterol en la sangre para los dos grupos de edades en cada
uno de los diferentes estados de México. Cada punto de la grifica muestra la media del nivel de
colesterol en la sangre para los dos grupos de edades en un estado.

220
[ J
210 °
L]
200 o. ® e
L [ ]
edia i °
Media del nivel de 150 e, et
colesterol en la sangre . : Y
®
de adultos / mg 100cm™ g9 O D * -
e ® oo,
..o ® oq0°
170 o®
[}
160+ °
lsor::::{:::::::::{::::{:::+:
130 140 150 160 170 180

(@)

®)

Media del nivel de colesterol en la sangre de jévenes / mg 100cm ™
(Fuente: Posada-Romero et al, Salud Piblica de México, 34 (2), péginas 157-167, 1992)

(i) Exponga la relaci6n entre los niveles de colesterol en los jévenes y los adultos.

(i) Prediga, utilizando los datos de la gréfica, cémo el nivel de colesterol en la sangre

e

generalmente cambia durante la vida. Z-

---------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------

N E R R R R R R A A R

El nivel m4ximo deseable de colesterol en la sangre es de 200 'mg 100 cm- de sangre.

Sugiera las implicaciones del estudio de niveles de colesterol en la sangre para la poblacién
de México.

-------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------

........................................................................

........................................................................

..
.......................................................................
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(i) Exponga el principal problema con el intercambio de gases a grandes altitudes. (1]
(

€

(i) Exponga un sintoma que puede surgir debido a este problema. [IK
¢

Compare las adaptaciones a la gran altitud de una persona indigena con las adaptaciones a .
corto plazo que se desarrollan en un viajero a gran altitud. 2§
{

LI T R T T T O (
b

-------------------------------------------------------------------------

-------

%

TTHODOONOOAA A N ™A

~

cocoon

]




H3. (a) Esboce laformacién del fluido y la linfa

®)

—16 -

de los tejidos en los tejidos del cuerpo.

€
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Explique cémo las estructuras
relacionadas con sus funciones.
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